

田荣泉 农家院里话丰收

□本报记者 董新英

“中秋节，大伙儿都来我家热闹热闹！”老田热情地发出邀请。

老田是林甸县四季青镇东方红村的贫困户，名叫田荣泉，今年66岁。记者来到老田家时，他家小院里摆满了凳子，坐的都是左邻右舍的乡亲。这个中秋节，村里决定在老田家办个文艺演出。而老田也做了一个决定，他要细数自家的经济账，当着大伙面宣布脱贫。

“咱村也有文艺人！”大庆市委办派驻到东方红村驻村扶贫工作队队长、第一书记魏庆阳请来了闫永民、孙文秀夫妇，还有吴翠华，一起来为村民表演。在当地，他们几位可是家喻户晓。

此次他们演出的是原创评剧作品，内容唱的都是精准扶贫好政策和脱贫的好日子。

在老田家的小院里，记者成为特邀观众，和村民一起看演出，一起庆祝这个特别的中秋佳节。

其实，这场文艺演出，扶贫工作队队长魏庆阳“早有预谋”，他要给老田一个惊喜，来为老田脱贫加油鼓劲。

不一会儿，孙文秀和吴翠华精心装扮，穿上专业表演服装，一曲评剧《庄稼院里的欢乐歌》在小院里唱起来，老曲新词，精准扶贫唱进了歌里，也唱进了村民的心里。

“这词编得好，扶贫政策好，扶贫干部好。”村民边看演出边品评。

趁着大家兴致正浓，演出的空当，魏庆阳在人群中说：“今天咱们一起过中秋，也过丰收节，这都要感谢村里的老田大哥，他主动找到我，说他要脱贫，让我给算算脱贫账。今天，咱们在他家热闹一番，就是为老田鼓鼓劲儿的！”

趁着那边唱的热闹，这边魏庆阳帮老田算出一笔收入账：老田家享受林甸县“托牛入场”“托猪入



田荣泉(右二)一家和来村里演出的“文艺人”共度中秋。

本报记者 李飞 摄

场”和光伏发电扶贫项目，前两项年收入5000元，光伏项目也马上分红了。另外，老田家将土地承包给村民耕种，年收入5000多元，享受60岁以上新农保金1680元，残疾人补贴3000余元……捋清了这些账，魏庆阳对记者说：“老田家的收入已达到了脱贫标准。”

一席话刚落，老田家再度热闹起来。村民们听完评剧表演，又把目光聚焦到老田女儿田金凤带来的东西上。“这柿子长得可真红，还成串，跟葡萄似的呢。金凤他们种的柿子和咱们园子的还真不一样。”小院里村民吃着月饼，品着不一样的西红柿，琢磨着种植新品种的道道儿。

田金凤是“上班族”。她对记者说：“驻村工作队和县里的宏福农业公司对接，我们村前前后后有39人到宏福农业上班，还开通了从村里到企业的免费公交车。”

老田对记者说：“俺闺女不容易，女婿股骨头坏死，孩子上初中，自从上班了日子好多了，对我们老两口照顾得也更多了。”在老田家，记者看到了田金凤的哥哥，由于患有脑瘫，生活不能自理，活动范围几乎不出火坑。老田的老伴马文英说：“老田患有高血压，我患有脑梗，儿子45岁了，我们要照顾他。即使这样，我们也不想一直当贫困户，我同意老田主动脱贫的想法，有魏书记借过中秋节机会给我们鼓劲儿，我们有信心，能脱贫。”

老田憨厚地对记者说：“今天魏书记夸我了，让我很高兴。我是觉得扶贫政策这么好，不能总戴着贫困户的帽子，如今咱农民都有自己的节日了，可不能拖国家后腿，这日子会越来越好。”

今年这个中秋，老田家喜庆、热闹地度过。村里制作的一块“中国农民丰收节”的展板，在村民手中传递，他们传递的是作为农民的荣誉感、幸福感和获得感。

刘振环 今年喜事特别多

□本报记者 李飞

刘振环是杜尔伯特蒙古族自治县一心乡前进村冯家围子屯的建档立卡贫困户。中秋节，和记者唠起自家的脱贫故事，66岁的他眼神闪亮，精神头十足。

刘振环种着15亩地，曾是村里公认的种菜“大拿”。这些年，三个儿子相继结婚，花费不少，加上他一点点上了年纪，腰间盘脱出、前列腺炎、腿骨骨质增生找上门来，老伴儿也不时生病，生活被拖入贫困深坑。住了30多年的原生产队泥草房，时不时跑风漏雨，他也拿不出钱来修整。2017年5月，刘振环一家被确定为建档立卡贫困户，乡、村两级干部入户走访，哈尔滨师范大学驻村扶贫工作队多次上门，明确了帮扶责任人，并量身定做、打包制定扶持措施。

希望之火就这样在老两口心中燃起。刘振环告诉记者，在政府和驻村扶贫工作队的大力扶持下，他家接上了一条条“来钱道儿”。乌力吉图牧场奶牛产业扶贫项目让他连续三年受益，去年分红800元，今年的分红也即将到账；加入养殖专业合作社，受益于谷实生猪养殖扶贫项目，每年分红1000元；政府无偿提供20只鸡雏、100只鹅雏，尽管迫于妻子癌症治疗需要钱而提前卖掉，但是从短期养殖中收入2000多元。此外，今年粮食大丰收，平均亩产达到1200斤，比去年增产50%，即将收割的15亩玉米加上国家粮食直补、耕地地力保护补贴，今年种地可获利7600元。刘振环还“笨养”了4头猪，一头留着自家过年吃，另外三头已提前被人预定买走，扣除饲养成本，净赚3000元。一笔笔账算下来，今年刘振环老两口净收入14000多元，实实在在地达到并超过了脱贫标准。“我们贫困户受的益处可不仅仅在经济收入上，统一给免费体



记者(左一)给刘振环的孙子递上香喷喷的月饼。 本报记者 刘心杨 摄

检，我老伴儿在哈医大一院看病还享受‘绿色通道’待遇。”

最让刘振环开心的还是住房的改善，以至于见人就喜笑颜开说个没完。受益于泥草房改造政策，在离他家老房子仅几十米处，政府动工为他家建了彩钢房。新房建筑面积60平方米，造价4万元，其中政府补贴了3万元，刘振环只掏了1万元。眼下新房已建成，正在进行内部装修，年底前就可入住。新房梦想成真，老两口放心地搬出了旧房子，暂住在儿子家，新的喜事儿又跟脚而来。今年7月，作为县里的乡村振兴示范点，前进村实施了农村改厕工程。按照每户2.5平方米的标准面积，每户改厕需资金9000元，其中大庆市政府和杜尔伯特蒙古族自治县人民政府投入8500元，农户只需自掏500元。记者

采访当天早上，县妇联送来了小米、大米、白面、月饼等中秋节贫困户慰问品。看着孙子在卫生间好奇地动这动那，倒数着新粮堆满庭院的日子，这样的生活，让刘振环心里踏实而温暖。

记者采访当天早上，县妇联送来了小米、大米、白面、月饼等中秋节贫困户慰问品。看着孙子在卫生间好奇地动这动那，倒数着新粮堆满庭院的日子，这样的生活，让刘振环心里踏实而温暖。

张建国 养牛摘掉贫困帽

□文/摄 王宇

本报记者 姚健平

中秋节，秋风送爽。齐齐哈尔市富裕县二道湾镇平安村农民张建国，清晨五点起来，就开始了一天的忙碌，牛舍里转转看看，喂水添料，清理牛粪。看着眼前膘肥体壮的肉牛，他喜不自禁地在牛舍里哼起了小曲，用张建国的话说，听听歌曲牛儿就爱吃草。

忙碌了一阵子，张建国才吃上早饭。一边吃着一边和媳妇合计，如今生活好了，今年的中秋佳节应该全家人好好团聚一下，到集市上置办点过节吃的，再给孩子、老人添置几件换季的衣服。夫妻俩商量着，一种久违的幸福感，在心里慢慢的滋长。

在张建国的记忆里，这种温馨的生活似乎已经离开他们许久了，几年来的贫困生活，像一副千斤的重担压得他喘不过气来。

几年前，张建国两口子凭借着辛勤劳动，家境还算殷实，也是村里数得上的富裕户。2013年，二弟张建军被查出患有肺癌，昂贵的医疗费支出，对于年迈体弱的父母来说，简直就是一个天文数字。为了给弟弟看病，张建国把自己多年积蓄的钱拿出来，牛也卖了，两口子更是起早贪黑给别人打工赚钱。一年多下来，人不敷出。2014年，平安村两委通过村民代表大会评议，将张建国家庭纳入贫困户建档立卡。

不能总戴着贫困户帽子过日子，要挺起腰板坚强起来，用自己勤劳的双手甩掉贫困帽子。张建国暗下决心，要闯出一番新天地来。在镇、村两级组织的帮助下，张建国开始了肉牛养殖。经过三年多的努力，如今张建国家已经实现了脱贫，摘掉了贫困户的帽子，家里也开始小有积蓄，日子越过越



驻村工作队同志和村干部向张建国送来中秋佳节的问候。

红火起来。

“最近老人孩子都挺好的吧，养牛还有啥困难，销路咋样，需不需要我们帮忙？”22日上午，张建国和媳妇正在牛圈里忙碌的时候，县教育局纪检书记、驻村工作队第一书记苏显峰和村干部带着过节的月饼来到家里，刚一进屋，就询问张建国目前还有什么需要工作队帮助解决的困难。

“嘿，现在好着哪，老人孩子都挺好，养牛咱这也算是有经验了，没出现啥毛病，牛卖的还不错，今年年初到现在已经卖了20多头牛了，扣除成本一头肉牛能有2000多的纯收入吧……”张建国说得很开心，大家也为张建国感到高兴。

看到工作队同志的到来，张建国激动地说：“当初要不是你们鼓励我、帮助我，给我那么大的决心，养牛投资这么大，靠我自己哪敢啊！”

当初在得知张建国发展肉牛养殖缺少资金的情况下，富裕县二道

湾镇党委通过金融贷款和以奖代补政策，积极帮助他发展养殖，迈出了摆脱贫困的第一步。说起这几年的经历，张建国有掩饰不住的自豪：“2017年养肉牛还有些地方没做好，但毛收入还是达到11万元，加上玉米种植、政策性转移等收入，我家纯收入达到7万多元。现在养牛前景这么好，今年我的目标是养殖肉牛50头，到2020年肉牛养殖实现100头。”张建国一边说着，一边把大家领到了自己新建的牛舍旁边，讲述起他根据查询的资料和市场调研后，自己制定的养殖肉牛的前景规划。

中秋节前，张建国家里又出栏两头肉牛。张建国高兴地说：“这两头牛毛收入达到2万多元，现在牛舍里又有几头牛即将达到出栏的标准，而买家早已经联系好。”如今，张建国的肉牛养殖已经步入正轨，他考虑更多的是如何扩大规模和带动更多的村民和他一起养殖肉牛。

冷菊贞 三个中秋村里过

□本报记者 刘晓云

“春种秋忙”，乡村的中秋节是收获的节日，是农户人家忙碌的节日：割豆子、掰棒子、收稻子……在乡村欢腾的劳动气氛中，迎着满街的红灯笼，中秋节当天，记者走进了小南河村。

在饶河，小南河一直很有名。过去出名，是因为“穷”，因为村民喝酒成风。现在的小小河依然有名：脱贫攻坚的明星村、乡村振兴的样板村，全省乡村民俗旅游示范点。

巨大的变化得益于脱贫攻坚的东风，还有驻村第一书记冷菊贞的到来。

这是双鸭山市监督管理局工作的冷菊贞，自2015年底主动请缨到小南河村当驻村第一书记以来，在小南河村的第三个中秋节，还有三个除夕夜。每个除夕夜，她挨家挨户给村民拍全家福，记录下幸福时刻，这已经成为村里过年必不可少的一项内容。

“小南河村能有今天，全在于坚持‘绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山’的理念，结合村里实际，积极探索乡村民俗旅游与特色种植多产业融合的发展路径和模式。”冷菊贞说。

“村民的日子到底怎样？”记者问。“村民人均收入已经突破万元。”冷菊贞自豪地回答。今年，饶河县正式退出贫困县行列。2015年全村建档立卡贫困户39户，目前只有因大病致贫的1户。

“这两天忙着收菊花，花朵儿正是盛花期，等开败了就没用了。”冷菊贞说，还有收红豆豆的、建厂、民宿及景观建设的，现在村里人都不够用了。仅药材基地用工，目前全村农民就挣了70余万元。

中秋节这天小南河村下了一天的雨。地里泥泞，不能收菊花。下午，冷菊贞到村里菊花加工车间忙了



记者(左一)与冷菊贞(左二)在交流。

王柱摄

会儿，天渐晚，她招呼几个村民到“福屋”包“月供”去。

在小南河村，没有人不知道“福屋”，这是冷菊贞办公和生活的的地方。来到小南河村后，她租了一间70多平方米的民居，贴满了“福”字，村民都叫“福屋”。

“福屋”外面糊着泥，门前放的锄头、草帽是冷菊贞平时干农活的“装备”。走进“福屋”，居中一条长办公桌和靠窗几张小桌拼成的长桌上，摆放着小南河产的葵花籽油、辣椒酱、烧酒、杂粮、蜂蜜、暴马丁香花……北边角落是厨房；在南边角落里，一个土炕，旁边大桌子上电脑、打印机和复印机。

“福屋”不仅是冷菊贞的住处，还成了小南河村村委会“第二办公室”，村里的会多数在“福屋”召开。

冷菊贞来了，郭春荣大姐来了，“农家乐”老板董新华来了，陈兆军来了，村支书董连营来了，曾经有

名的“酒鬼”“懒汉”毛志江来了……屋里渐渐热闹起来。冷菊贞熟练地包起了“月供”，杨秀华大婶做起了拿手的浇汁鱼，董新华炒起了新摘的元蘑……

不一会儿，菜好了，热腾腾的“月供”也出了蒸锅，长条桌摆满了美食。冷菊贞拿着各种造型的面点请大家品尝。

“辣椒酱厂的笨板本来今天到，下雨耽误了。”“关键还是设备调试，尤其是消毒设备必须过关。”“现在村子里收地都不少挣钱，有些人觉得这也不错，还种啥地呀？”“要是人家不给咱订单了不就完了吗？还得引导大家特色种植。”“民俗设计还得有咱小南河的特色，不能光跟潮流。”

屋外，下了一天的雨停了。圆月躲在云层后朦胧胧的，山村夜风习习，愈加冷了起来。屋里，大家一边吃一边唠，气氛越来越热烈，充满了对明天美好生活的向往。